



9月2日下午,两群120多只白鹤在洛阳市孟津区黄河湿地国家级自然保护区白鹤镇段黄河夹心滩嬉戏觅食。近年来,当地积极打造百里黄河生态廊道,黄河湿地国家级自然保护区生态功能得到全面恢复,吸引越来越多的水鸟在此长期栖息。
郑占波 马昭磊 摄

宝丰宅基地改革改出『精气神』

唤醒『沉睡资产』 激活发展潜力

本报讯(记者丁需学 通讯员韩建华)8月31日,在宝丰县前营乡岳坟沟村,一座座具有浓郁乡土风情的石头房格外引人注目。“这些石头房都是村民的闲置房,去年俺村利用这些闲置房打造了6处16间民宿,运营效果不错。”该村党支部书记张红杰说。

岳坟沟村曾是远近闻名的石器加工村,村内有众多天然石材打造的老房子。一些村民长期外出务工或进城落户,老家的房屋被闲置。2021年以来,岳坟沟村按照深化农村宅基地制度改革的要求,积极盘活农村闲置宅基地、石头房,建造幸福苑和文化广场等,积极打造别具一格的景观,改善了村民生活环境,吸引了不少游客前来游览。

“做好农村宅基地制度改革试点工作,对于优化村庄规划布局、节约集约土地资源、推动乡村产业发展、壮大村级集体经济、盘活农民资产具有重要意义。”宝丰县委书记刘明亮说,自被确定为全国新一轮农村宅基地制度改革试点县以来,宝丰县抓住机遇,把农村宅基地制度改革作为乡村振兴的重要突破口,按照“尊重历史、立足实际、改出未来”的工作思路,摸清底数、积极实践、大力改革,努力探索宝丰特色的农村宅基地制度改革之路,取得了阶段性成效。

近年来,该县积极盘活农村闲置住宅,发展乡村旅游、餐饮民宿、文化体验、电子商务等新产业新业态,以及农产品冷链、初加工、仓储等项目,结合供销社系统改革,成立村级供销合作社,全面推进乡村一、二、三产业融合发展。

石桥镇邢庄村邢记酒业公司利用闲置农房整合13家酿酒作坊,带动邢庄村形成了年产值3500万元的白酒产业;赵庄镇大黄村利用腾退宅基地发展“渔具加工+直播带货”,带动万余人就业,电商渔具产业年网销额3亿元;大营镇清凉寺村利用腾退宅基地发展瓷窑加工产业,年产瓷窑20余万件,年产值超亿元……目前,该县一半以上建制村的集体经济年收入超过5万元。

同时,该县积极推进空白宅基地利用、无人宅院修缮改造、废弃危房拆除,对整治后的废旧宅基地,种植花草树木,使其变成小花园、小游园。把农村老旧房屋修缮为红色文化研学基地、农家书屋、村史馆、农耕馆、家风家训馆,使红色文化、农耕文化、地方特色文化得到进一步传承。

农村宅基地制度改革工作开展以来,该县对831宗长期破败农房、荒芜宅基地进行“一宅变四园”等改造,面积324亩,共创建省级人居环境示范村30个,市级人居环境示范村13个,县级人居环境示范村152个,达标村129个。

“宅改以来,我县全面贯彻落实《河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法》,乡镇建设规划委员会充分发挥作用,促使农民形成了建房须审批、施工须规范、外观须统一、违建必审、违建必管的管理格局,逐渐形成。”宝丰县副县长孙志刚说,各村集体还将收回的闲置宅基地重新分配给符合条件且急需宅基地建房的村民,缓解了人地矛盾,有效改善了农村居住环境,进一步增强了村集体的公信力。

沁阳市崇义镇西苟庄村 为优秀学子发放助学金

本报讯(记者冯佳志 通讯员宋晶 李明帅)“感谢各位父老乡亲对我生活的帮助及学业的支持,今后我一定会珍惜学习机会,常怀感恩之心,努力学习、力求上进,以实际行动来回报家乡,为家乡的建设贡献自己的力量。”8月29日,沁阳市崇义镇西苟庄村“金秋助学”助学金的准大学生姚雨焱激动地说。当天,“金秋助学,圆梦起航”助学金发放仪式在西苟庄村党群服务中心举办。为扎实推进“六帮六助”专项行动高效开展,切实为民办实事、解难题,将温暖送到群众心坎上,西苟庄村以“文明幸福星”为切入点,经村“两委”干部、党员、群众代表等一同商议,决定在莘莘学子即将入学之际,开展“金秋助学,圆梦起航”活动,为优秀学子发放助学金,鼓励并鞭策学生们再接再厉。据悉,此次资助活动共涉及西苟庄村三类人群,第一类是面向高考生,考入本科院校的奖励800元,考入大专院校的奖励600元;第二类是面向中考生,考入沁阳一中的发放助学金600元,考入沁阳高级中学的发放助学金400元;第三类是面向西苟庄小学一年级新生,每年发放100元助学金,连续发放6年直至小学顺利毕业。

内黄县后河镇刘庄村 金秋助学 筑梦前行

本报讯“非常感谢我们驻村第一书记王中亚和村干部给予的支持,步入大学后,我将努力学习,增长才干知识,争取早日成才,为家乡建设贡献力量。”8月30日,内黄县后河镇刘庄村即将步入大学校园的刘帅雨激动地说。为助力品学兼优的优秀学子顺利走好人生关键一步,激励莘莘学子实现出彩人生,当天,刘庄村开展了“金秋助学,筑梦前行”活动,为2023年内考大学的12名准大学生上了“学前第一课”。省社科院驻村第一书记王中亚对即将步入新舞台的大学生们表示祝贺,同时也嘱托各位学子既要珍惜来之不易的学习机会,多读书,多思考,多参加集体活动,不断增长才干。王中亚还利用驻村工作经费为12名准大学生送上《习近平与大学生朋友们》等书籍及行李箱等物品。“青少年是祖国的未来和民族的希望。下一步,我将和村‘两委’一道持续开展关心青少年活动,把党的温暖及时传递给青少年,为他们提供和谐的成长环境,让刘庄村的‘文明幸福星’熠熠生辉!”王中亚说。(王都君 韩林森)

沈丘县周营镇欧营村 29名准大学生获奖励

本报讯(记者巴富强 通讯员谢幸凌 王帅 李鹏辉)“今天我拿到助学金感觉非常温暖,在之后的大学生活中,我也会将这份温暖转化为努力学习的动力,向人生更大的目标努力拼搏奋进,将来能够回报家乡。”9月1日,在沈丘县周营镇欧营村第三届优秀大学生表彰大会上,今年被北京体育大学录取的准大学生赵波领到助学金“红包”后十分激动。为倡树新风正气,营造重教尚文的良好氛围,进一步增强党组织的凝聚力和向心力,9月1日,该村以“五星”支部创建为抓手,聚焦“文明幸福星”,举行一年一度的优秀大学生表彰会,对赵波、欧阳慧鑫等29名准大学生进行表彰,共发放助学金22600元。“近年来,随着村集体经济收入的增加,欧营村围绕争创‘文明幸福星’,开展各项志愿服务活动,不断提高群众幸福感、获得感、满意度。从2020年起,村里利用村集体经济收入,对高考优秀学子进行表彰并发放助学金。”欧营村党支部书记欧阳文彬说,三年来,欧营村考取大学的总人数已达95名。

厉害了 我的村

龙王庙村 摘“星”记

●坚持党建引领,率先在全县范围内开展网格化治理,构建起“村党支部—网格党小组—党员中心户”的三级组织架构
●注重发展特色产业,培育14家优质碳酸钙加工企业,年产值超亿元,实现利税超千万元

□本报记者 曹国宏
通讯员 廖纪明 刘汉卿

“我们紧紧围绕‘五星’支部的创建标准,因地制宜走出了一条适宜本村发展的乡村振兴之路。现在村里路宽了,路灯亮了,环境变美了,群众有钱花了,党群关系、邻里关系变和睦了,群众生活甜如蜜。”8月25日,南召县南河镇龙王庙村党支部书记李印高兴地说道。

8月23日,南召县召开“五星”支部创建表彰大会暨工作推进会,荣获“五星”、“四星”支部的行政村(社区)受到表彰,村(社区)党支部(党委)书记身披绶带上台领奖,李印作了典型交流发言,分享了创建“五星”支部经验。

“五星”支部创建以来,龙王庙村坚持党建引领,率先在全县范围内开展网格化治理,构建起“村党支部—网格党小组—党员中心户”的三级组织架构,根据村庄大小、居民点布局、方便管理的原则,全村划分为38个网格,每个网格设置网格长一名,每20~25户设置一名微网格员,建成“横到边、纵到底、全覆盖、无缝隙”网格化服务管理体系。探索“党支部+小板凳议事会”村民自治新路径,由村委会代表、党员代表、村民代表85人组成11个“小板凳议事会”,让村民参与到乡村治理中来。村级成立民调会、治保会、妇联会、村民议事会、红白理事会、禁赌禁毒协会、五老协会、调解专案组等16个自治组织;建立村级“小微权力清单”,运用“四议两公开”工作法,实现权力在阳光下运行。

同时,龙王庙村坚持产业为基,立足本地资源实际,实施差异化战略,注重发展特色产业,发展200亩优质梨、100亩特种水产、240亩道地中药材,培育14家优质碳酸钙加工企业,其中规模以上工业5家,年产值超亿元,实现利税超千万元。推动农户“绑定”合作社、合作社“绑定”龙头企业,建立长期稳定的利益联结机制,260户农户与4个农民专业合作社和3家龙头企业实行紧密绑定,村民人均收入1.8万元,今年预计村集体经济收入35万元。2022年,龙王庙村第一批成功创建了“五星”支部,荣获“河南省基层党建示范村”“河南省文明村”称号。

临颖 选育“创业型”村支书赋能乡村振兴

本报讯(记者仵树大 通讯员李明哲 贾品品 张伟)9月1日,记者从临颖县委组织部获悉,该县以“五星”支部创建引领乡村振兴高质量发展,实施村党组织书记培育工程和集体经济增收“20万+”行动,选育“创业型”村支书,锻造发展村级经济的中坚力量,着力推动村集体收入20万元以上的村达50%以上,367个行政村全部高质量实现“消薄”。
为培养和发展致富能力强、带富

十岭村 “突围”记

●2022年十岭村成功打造“田园蜜语·五星工坊”,并跻身汝州市首批“五星”支部
●蜜蜂养殖、花椒种植、林下经济等特色产业多点开花,成为助农增收的“摇钱树”“聚宝盆”

□本报记者 丁需学 通讯员 崔高阳

优势显现。

“2019年镇政府因势利导,出资20余万元购买223箱蜜蜂,发放给11个村作为村集体经济发展的基础,十岭村作为其中之一,分得20箱。”王丰朝介绍说。

如今,十岭村由最初的20箱蜜蜂发展到现在的200余箱,养蜂规模增长了10多倍,成为远近闻名的养蜂“明星村”。此外,依托“五星”支部创建,2022年十岭村成功打造“田园蜜语·五星工坊”,并跻身汝州市首批“五星”支部。

同一条起跑线,十岭村为何能在大岭镇的众多村中脱颖而出? 同行的大岭镇副书记张强道出了“突围秘诀”。“在11个养蜂村里,十岭村是最用心、村‘两委’不仅组织养殖户外出学习,还聘请养蜂专家到村里手把手指导,十岭村能够脱颖而出一点都不意外。”

绿水青山就是金山银山,好的生态资源也带动了当地旅游业的发展。离十岭村不远处就是云堡仙境景

大于村的 幸福秘诀

□本报记者 巴富强
通讯员 郜敬 青俊 丁留勇

9月2日,吃过晚饭,王永军就来到村文化广场,和其他村民一起,伴随着悠扬、欢快的音乐旋律,踩着舞点跳起了广场舞。“劳碌了一天,在这里跳跳舞、健健身,一天的疲惫一扫而光,生活越来越好啦!”王永军乐呵呵地说。

王永军是太康县城郊乡大于村村民,在村委会的帮助下,他流转20亩土地建起40个蔬菜大棚,靠着种植辣椒、西瓜、豆角等瓜果蔬菜,走上了致富路。一开始,王永军也不懂大棚蔬菜种植技术,村委会就把农技人员请到田间地头,手把手地教他。王永军吃苦好学,渐渐地成为当地大棚蔬菜种植“土专家”。

自“五星”支部创建工作开展以来,在城郊乡党委、乡政府的大力支持下,大于村就在推进党建引领基层治理、助推乡村振兴方面积极探索。

大于村紧邻县城,村民有种植蔬菜的基础,于是,村委会就在村里办起了大棚蔬菜种植培训夜校,聘请农技人员来村里给村民传授大棚蔬菜种植和病虫害防治知识。同时,根据村民意愿,积极牵线搭桥,帮村民流转土地,让村民发展大棚蔬菜种植。经过村委会的努力,大于村很快成为太康县有名的蔬菜大棚种植、销售基地,西瓜、豆角、西红柿、辣椒等瓜果蔬菜一年四季不断,吸引八方客户前来洽谈收购。

发展大棚蔬菜产业也带动了大量富余劳动力就业,聂楼自然村村民王锦杰就是其中一个。王锦杰有2个子女常年在外务工。日常,他和老伴在家照顾孙子孙女上学。“送孩子上学后,我们心里都感觉空荡荡的。”王锦杰说,那个时候,他常常在心里想,“如果能在家里找一份挣钱顾家两不误的工作,该有多好啊!”

很快,王锦杰的期盼在大于村

区,这几年,依托景区的旅游发展,村民们纷纷走进景区干起了保安、客房管家,有的还成了面点师、咖啡师,吃上了“生态饭”。

除了景区开发方便村民就近务工外,旅游业发展也拓宽了当地的土特产销售渠道。“有游客喜欢体验乡村生活,在十岭村,柴鸡、柴鸡蛋、花椒、纯红薯粉条等特色产品不用出村,农户坐在家就能数钱。”王丰朝说。

当下在十岭村,蜜蜂养殖、花椒种植、林下经济等特色产业多点开花,成为一个个助农增收的“摇钱树”“聚宝盆”。

“今年,我们利用村集体经济试验性购买了200只柴鸡,在花椒树下发展林下养殖,目前已初见成效,明年准备大规模养殖。另外,依托红薯种植,村里新购置的磨粉机已经安装到位,红薯收获后就可以磨粉生产纯红薯粉条,届时将为村集体经济带来更多收益。”王丰朝信心十足地说。

●村委会办起了大棚蔬菜种植培训夜校,指导村民发展大棚蔬菜种植,成为太康县有名的蔬菜大棚种植、销售基地
●村里修路、建游园、户厕改造,栽种绿化苗木,修缮废旧坑塘,开展“美好家园”“好婆婆”“好媳妇”等评选,乡风文明建设丰富多彩

“五星”支部创建工作中实现了。在村委会的帮助下,王锦杰和老伴来到王永军的蔬菜大棚当了一名临时工,每天每人60元。“活轻松不累,还能按时接送孩子上下学,真是太好了。”王锦杰高兴地说。

可是,村委会在走访中又发现,村民物质富裕了,但精神文化生活也想更好一些。就此,一场宜居宜业和美乡村建设在大于村全面打响:修路、建游园、户厕改造,栽种绿化苗木,修缮废旧坑塘,开展“美好家园”“好婆婆”“好媳妇”等评选,乡风文明建设丰富多彩。

如今的大于村,一条条水泥路平坦整洁,通达农户,家家户户墙壁上一幅幅栩栩如生的传统彩画,为村里增添了别样的美。“出门见绿,走几步就是小游园,现在的门口绿化树,72岁的王在生老人笑声爽朗,“五星”支部创建,创出了我们大于村的美好新生活。”

能力强、懂经营、善管理、有公心的村党支部书记,临颖县组织组书记培训班5期,开展专业技能、政策理论、经营管理等方面培训,引导村级推行“党支部+集体经济合作社+龙头企业+农户”模式,党支部领办集体经济合作社,“创业型”村支书担任负责人,在产业上下功夫、做文章,建立农户“绑定”合作社、合作社“绑定”龙头企业的利益联结机制,吸纳群众进入产业链条,增强产业带富能力。

在此基础上,临颖县明确“创业型”村支选人标准,坚持依事择人选,提前研究储备一批,按照每个乡镇1/3行政村的村党组织书记,优先作为录(聘)用乡镇(街道)机关公务员(事业单位工作人员)和“两优一先”的推荐人选;制定《村级集体经济发展绩效奖励管理办法》,明确以村为单位,把集体经营性收益的总量和增量提取一定比例,作为村干部绩效奖励,让能干事、干成事的村级组织和村干部有地位、有荣誉、得实惠,激发干事创业热情。